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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

 

Обґрунтування вибору теми дослідження. Сучасні тенденції у сфері 

бального танцю в Україні неможливо розглядати поза процесами ґенези та 

розвитку бально-танцювальної художньої самодіяльності та становлення 

конкурсно-спортивного руху радянського періоду. Виявлення позитивного 

досвіду та негативних аспектів функціонування системи бального танцювання в 

Радянській Україні сприятиме об’єктивному осмисленню нинішніх мистецьких 

процесів у сфері хореографії. Представлена наукова розвідка є актуальною, 

зважаючи на ситуацію постійно зростаючої популярності бального танцю та 

наявного дисонансу між практичними досягненнями у цій царині та її 

теоретичним осмисленням. 

За радянських часів розвиток бальної хореографії в Україні був 

підпорядкований не стільки загальносвітовим тенденціям поширення 

популярності цього виду хореографії, скільки обумовлений соціокультурними 

процесами всередині країни, що часто мали ідеологічне забарвлення. Розвиток 

бального танцю в УРСР корелював із загальнодержавними тенденціями, але мав 

специфічні особливості, чому необхідно присвятити спеціальну наукову увагу 

задля відтворення цілісної панорами хореографічного мистецтва України. 

Сфера бальної хореографії в останні роки все активніше піддається 

науковому осмисленню у працях мистецтвознавців, культурологів, філософів, 

педагогів та ін., різним її аспектам присвячено ряд праць: Т. Благова аналізує 

місце та роль бального танцю в системі хореографічної освіти, І. Климчук 

торкається проблеми формування національної ідентичності в Радянській 

Україні 1960–1980-х рр. засобами бального танцю, Т. Павлюк висвітлює 

проблеми бального танцю УРСР як складника хореографічної культури СРСР, 

Н. Терешенко досліджує естетико-виховний потенціал бальної хореографії в 

Радянській Україні та ін. Однак комплексного дослідження, присвяченого 

бальному танцю в УРСР у 1950-х –1980-х рр., досі проведено не було. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертацію виконано у межах тем наукових досліджень Київського 

національного університету культури і мистецтв «Мистецтво як предмет 

комплексного дослідження: теорія, історія, практика» (державний реєстраційний 

номер 0118U100122), «Хореографічна культура України та світу: історико-

теоретична та практично-прикладна оптика» (державний реєстраційний номер 

0121U114668), плану наукових досліджень кафедри хореографічного мистецтва 

КНУКіМ. 

Мета дослідження – з’ясувати особливості функціонування бального 

танцю в Радянській Україні 1950-х – 1980-х рр. 

Відповідно до мети поставлено такі завдання: 

 проаналізувати літературу та джерела з теми дослідження; 

 визначити методологічні засади та з’ясувати понятійно-

категоріальний апарат дослідження; 

 охарактеризувати шляхи бальної хореографії 1920-х–1940-х рр. в 

Радянській Україні крізь призму партноменклатурного тиску; 
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 розглянути основні аспекти функціонування бального танцю в УРСР 

у 1950-х рр.; 

 з’ясувати специфіку «радянської програми» бальних танців та її 

місце у конкурсному танцюванні у 1960-х – 1980-х рр.; 

 виявити основні аспекти кризових явищ у бальному танці в 

Радянській Україні до початку 1990-х рр. 

Об’єкт дослідження – бальний танець в УРСР. 

Предмет дослідження – розвиток бального танцю в Радянській Україні 

1950-х – 1980-х рр. 

Методи дослідження. Для проведення об’єктивного дослідження 

застосовано аналітичний та історико-хронологічний методи (аналіз подій в 

хронологічній послідовності), метод соціокультурної детермінації (визнання 

вагомості впливу соціокультурних чинників на функціонування бального 

танцю), системний (розгляд бального танцю як цілісної сукупності елементів та 

зв’язків), порівняння (виявлення спільних та відмінних рис різних періодів 

розвитку бального танцю, ознак бальної хореографії та ін.); метод типологізації 

(угрупування історіографії, хореографічних зразків та ін.); мистецтвознавчий 

(виявлення лексичних та стилістичних особливостей бальних танців). 

Хронологічні межі дослідження. Верхня межа дослідження (1950-і рр.) 

зумовлена подіями, що передували процесу легалізації бального танцю на 

державному рівні в СРСР та УРСР; нижня межа (1980-і рр.) пов’язана з останнім 

етапом функціонування системи радянської культури, в доктринах якої 

розглянуто існування бального танцю. 

Наукова новизна отриманих результатів полягає в тому, що в дисертації 

вперше: 

 проведено комплексне дослідження функціонування бального танцю 

в Радянській Україні 1950-х – 1980-х рр. з урахуванням соціокультурної 

детермінації та внутрішньомистецьких чинників; 

 запропоновано періодизацію розвитку бального танцю за радянських 

часів; 

 з’ясовано основні стратегії розвитку бального танцю в Україні 1960-

х – 1980-х рр.; 

 виявлено основні напрями розвитку бального танцю в 1960-х–1980-

х рр. з огляду на «радянську програму» як естетико-ідеологічний концепт; 

 введено до наукового обігу маловідомі факти, що уточнюють та 

доповнюють панораму розвитку бального танцю в Радянській Україні 1950-х – 

1980-х рр.; 

уточнено та доповнено: 

 відомості щодо конкурсів бального танцю в Радянській Україні; 

 позитивні та негативні аспекти впровадження «радянської 

програми» бальних танців до конкурсного репертуару; 

набули подальшого розвитку: 

– дослідження історико-культурних детермінант розвитку бального 

танцю в УРСР; 
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– аналіз зразків «радянської програми» бальних танців. 

Практичне значення отриманих результатів полягає у потенційних 

можливостях їх використання для подальших наукових досліджень проблем 

розвитку бальної хореографії в Україні та світі та хореографічного мистецтва в 

цілому. Дисертація може стати підґрунтям для написання монографій, 

підручників, посібників; збагатити лекційні курси дисциплін «Історія бальної 

хореографії», «Історія хореографічного мистецтва», «Історія української 

культури» та ін.; стати у нагоді при розробці спецкурсів для студентів 

відповідних спеціальностей. 

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійним дослідженням 

проблеми функціонування бального танцю в Радянській Україні 1950-х – 1980-х 

рр.; відповідає паспорту спеціальності 26.00.01 «Теорія та історія культури». Усі 

положення та результати дисертації, що виносяться на захист, отримані 

здобувачкою одноосібно. Усі наукові публікації є одноосібними. 

Апробація результатів дисертації відбулася на всеукраїнських та 

міжнародних науково-практичних конференціях, як-от: всеукраїнських – 

«Тенденції розвитку хореографічних дисциплін у вищих мистецьких навчальних 

закладах» (Київ, 2014), «Проблеми та перспективи розвитку хореографічного 

мистецтва» (Херсон, 2015); «Динаміка розвитку вищої хореографічної освіти як 

складової художньої культури України (до 45-річчя заснування кафедри 

хореографії Київського національного університету культури і мистецтв)» 

(Київ, 2015); «Хореографія ХХІ століття: мистецький та освітній потенціал» 

(Київ, 2016); «Хореографічні мистецькі, педагогічні та наукові школи України та 

світу» (Київ, 2018); «Взаємодія аматорського та професійного хореографічного 

мистецтва» (Київ, 2019); міжнародних – «Хореографічна культура сучасності: 

глобалізаційні виклики» (Київ, 2021), «Танець і процеси ідентифікації: історія і 

сучасність» (Київ, 2022), «Феномен культурної травми в українському та 

світовому хореографічному мистецтві» (Київ, 2023). 

Публікації. Основні положення дисертації викладено в 16 одноосібних 

наукових працях, а саме: 5 статей у наукових фахових виданнях України, 1 – у 

зарубіжному періодичному науковому виданні, 9 – публікації апробаційного 

характеру, 1 публікація, що додатково висвітлює зміст дисертації. 

Структура та обсяг дисертації. Дослідження складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел (192 найменування), додатку. 

Загальний обсяг роботи – 190 сторінок, з них основного тексту – 146 сторінок. 

 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ 

 

У Вступі обґрунтовано актуальність обраної теми дослідження, 

продемонстровано зв’язок з науковими темами та планами, подано мету, 

завдання наукового пошуку, об’єкт, предмет дисертації, зазначено методи та 

хронологічні межі дослідження, наукову новизну отриманих результатів, 

практичне значення, відомості про особистий внесок здобувача, апробацію 

результатів, публікації, структуру та обсяг роботи. 
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У Розділі 1 «Бальний танець в Радянській Україні 1950-х–1980-х років 

як предмет наукового дослідження» проведено огляд літератури та джерел з 

теми, охарактеризовано поняття «бальний танець», подано методологічні основи 

дослідження. 

У підрозділі 1.1 «Проблема функціонування бального танцю в УРСР у 

світлі наукової думки та джерельна база дослідження» проаналізовано основні 

наукові публікації з теми, подано відомості про джерельну базу. 

Проблеми функціонування бального танцю в Радянській Україні досить 

рідко потрапляють до кола уваги науковців. Серед праць вітчизняних 

дослідників варто виокремити фундаментальне дослідження О. Касьянової 

«Шляхи розвитку радянської бальної хореографії (історичний аналіз періоду 

1917 – 1941 рр.)» (1987), де авторка торкається перших кроків бального танцю в 

СРСР, але, на жаль, не приділяє спеціальної уваги українському контексту. 

Попри певну ідеологічну тенденційність, дослідження і сьогодні не втратило 

актуальності, може слугувати не лише історіографічним підґрунтям, а й 

методологічним орієнтиром дослідження бальної хореографії радянського 

періоду. 

Окремі аспекти бального танцю в УРСР дослідили Т. Благова (бальний 

танець як складник цілісної системи хореографічної освіти), М. Богданова 

(конкурсний бальний танець), Н. Горбатова (проблеми хореографічної освіти 

радянського періоду, зокрема, у сфері бального танцю), В. Єрмакова 

(становлення ансамблів бального танцю в УРСР), І. Климчук (бальні танці 

«радянської програми», створені з використанням елементів українського 

народного танцю, як потенційний чинник формування етнічної ідентичності 

українців), Т. Павлюк (місце бального танцю Радянської України в контексті 

розвитку цього різновиду хореографії в СРСР, регіональний аспект радянського 

бального танцювання), А. Підлипська (становлення художньо-педагогічних та 

регіональних шкіл бального танцю в Україні), Н. Терешенко (педагогічні 

аспекти функціонування бального танцю в освітньому середовищі, 

специфічність та оригінальність методів, методик, технологій, що залучаються 

для його опанування) та ін. 

Проведений аналіз дозволяє стверджувати, що сучасний український 

науковий дискурс бальної хореографії динамічно розвивається, виявляє 

тенденції до розширення тематичного поля, однак спеціальна увага проблемі 

функціонування бального танцю в Радянській Україні 1950-х – 1980-х років досі 

приділена не була. 

Джерельна база дослідження складається з опублікованих нормативно-

правових та ін. матеріалів державних та партійних органів влади, установ та 

організацій, що унормовували функціонування бального танцю в УРСР 

(постанови, накази, розпорядження та ін.); архівних матеріалів (документи 

архіву Київського національного університету культури і мистецтв, що містять 

інформацію про викладання історико-побутового та сучасного бального танцю 

від моменту заснування кафедри хореографії 1970 року); відеозаписів бальних 

танців на тогочасних конкурсних та концертних виступах та ін. 
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Важливим джерелом інформації про бальні танці радянського періоду, 

рекомендовані будинками народної творчості та ін. установами, стали 

репертуарні збірники зі словесно-графічними записами танцювальних зразків, 

зокрема брошури серій «Бібліотечка художньої самодіяльності», «Бібліотечка 

“Дзвінкоголосі”», збірники бальних танців «Ритми» та ін.; методичні листи, 

програми гуртків, навчальні плани та програми з опанування бальних танців 

І. Антипової, В. Михайлова, В. Островського, А. Тараканової та ін. 

У підрозділі 1.2 «Теоретико-методологічні засади дослідження» 

проаналізовано підходи до визначення терміну «бальний танець» та вказано 

методологічні підходи до проведення дослідження. 

Упродовж тривалого часу в УРСР в умовах централізації компартійно-

державної влади, панування концепту єдності шляхів розвитку республік та 

методологічної парадигми радянської ідентичності, виключалася можливість 

виявлення національної специфіки багатьох культурно-мистецьких феноменів, 

серед яких і бальний танець Радянської України. Функціонування бального 

танцю в Україні детермінували історико-культурні чинники, що зумовлює 

спирання на праці істориків та культурологів, які сьогодні використовують 

оновлену методологію, розглядаючи радянську добу, як-от Я. Грицак, 

Х. Гюнтер, В. Даниленко, Є. Добренко, Н. Сірук та ін. 

Важливим підґрунтям стали праці мистецтвознавців, філософів, 

культурологів, що розглядають загальні питання природи мистецької діяльності, 

порушують проблеми художнього аматорства, специфіки різних форм дозвілля 

(С. Безклубенко, Н. Гогохія, Л. Левчук, І. Петрова, Л. Поліщук, І. Склокіна, 

К. Станіславська та ін.). 

Методологічну основу дослідження також склали праці, присвячені 

загальним історико-теоретичним проблемам розвитку хореографічного 

мистецтва (О. Верховенко, М. Загайкевич, І. Климчук, Т. Луговенко, 

К. Лук’яненко, Л. Маркевич, Т. Павлюк, А. Підлипська, М. Погребняк, 

Ю. Станішевський, О. Чепалов та ін.), що дало змогу з’ясувати хореографічний 

контекст розвитку бального танцю в Україні обраного для дослідження періоду. 

Поняття «бальний танець» в контексті дисертації застосовано не лише на 

означення самостійного різновиду хореографічного мистецтва, що володіє 

власною палітрою виразних засобів, а й ширше – на означення системи 

феноменів та взаємозв’язків між ними різного рівня, як-от: різновиди бального 

танцювання за лексичними ознаками (за типологією О. Касьянової); за місцем 

виконання (соціальні (чи побутові), сценічні, конкурсні (чи змагальні, 

спортивні)); за різновидами організаційних форм у допрофесійному (гуртки, 

студії, клуби бального танцю та ін.) та професійному освітньому середовищі 

(заклади середньої спеціальної та вищої хореографічної освіти, як-от 

хореографічне училище, культурно-просвітні училища, вищі навчальні заклади 

культури); діяльність виконавців та постановників бальних танців та ін. 

Взято до уваги структурно-функціональний підхід Т. Павлюк до розгляду 

бального танцю як самостійної підсистеми хореографічного мистецтва. 

У дослідженні застосовано класифікацію бальної хореографії, розроблену 

О. Касьяновою, яка виокремлює такі групи танців: класична спадщина бальної 
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хореографії (бальні танці на класичній основі, на характерній основі, стилю 

«ретро»); бальні танці, створені на основі стилізації та сучасної інтерпретації 

народних хореографічних зразків до умов побутового застосування (танці на 

фольклорній основі: українській, країн «близького зарубіжжя», країн «далекого 

зарубіжжя»); бальні танці з канонізованою лексикою (європейської та 

латиноамериканської програм); популярні танцювальні новинки, що не набули 

визначеної танцювальної форми. Вважаємо, що попри певну застарілість такої 

класифікації, її застосування при розгляді бального танцю 1950-х–1980-х рр. є 

цілком правомірним, адже найбільш вдало враховує його різновиди за 

лексичним параметром. 

У Розділі 2 «Легалізація та поширення бального танцювання в УРСР 

1950-х – 1960-х рр.» охарактеризовано процеси стагнації та відновлення 

бального танцювання у названий період. 

У підрозділі 2.1 «Бальний танець крізь призму ідеологічного тиску» 

з’ясовано основні дозволені організаційні форми бального танцювання у 1920-х 

– середині 1950-х рр., що передували його легалізації партійно-державними 

органами після 1957 р. 

Бальний танець за радянських часів пройшов шлях від початкового 

інтегрування у радянську дозвіллєву культуру (приватні танцстудії, танцзали та 

ін.), згодом – фактичного знищення в ситуації пропагування радянською владою 

фізкультурно-спортивних форм дозвілля на шляху формування ідеалу 

радянської людини, заборони західних танцювальних зразків, що у цей час 

активно розвивалися в Європі, обмеження репертуару, сформованого до 

жовтневого перевороту у салонно-бальному танцюванні (1920-і рр.). Надалі 

відбулося певне послаблення категоричності у ставленні до бальних танців в 

умовах пріоритетного розвитку народних танцювальних форм як віддзеркалення 

національно-культурної політики СРСР, обраної на початку 1930-х рр., 

одночасна легалізація дожовтневих бально-салонних зразків, поширення 

спрощених форм масового бального танцювання, інтегрування елементів 

бальних танців у діяльність колективів танцювальної художньої самодіяльності 

(1930-і – перша половина 1940-х рр.). Варто зауважити, що одночасно із 

забороною проведення балів у їх традиційному розумінні (що було характерним 

до 1920-х рр.), у радянські часи випускні шкільні танцювальні вечори називалися 

«балами», обов’язковим елементом яких був шкільний вальс. 

У радянській системі хореографічної освіти та дозвілля від 1936 р. 

усталеною стала назва «історико-побутовий танець» (введена як обов’язкова 

навчальна дисципліна до системи підготовки артистів балету у хореографічних 

училищах, згодом назва стала поширеною і в інших сферах побутування бальних 

танців), що вживається і до сьогодні на означення танцювальних зразків, 

переважно, міського, світського, придворного побуту від Середньовіччя до 

ХХ ст. Назву дисципліни «Історико-побутовий танець» було застосовано через 

несприйняття терміну «бальний танець», який не могли використовувати у 

навчальному процесі протягом тривалого часу з ідеологічних міркувань. 

Кінець 1940-х – початок 1950-х рр. в СРСР позначений хвилею «боротьби 

з космополітизом» (проти поширення прозахідних ідей та культури, за 
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національне мистецтво), що проявився, зокрема, у боротьбі проти західних 

бальних танців, які набули популярності після Другої світової війни. В офіційних 

документах державних та партійних органів висловлювалося занепокоєння щодо 

погіршення ідейно-політичного та художнього контролю, зокрема репертуару 

танцювальних майданчиків («танцмайданчик» – місце проведення масових 

танцювальних заходів, де практикували, переважно, парне танцювання, 

розучування масових бальних танців), де поширювалася західна пісенно-

танцювальна музика, значну роль у цьому відіграли грамплатівки. 

У художній самодіяльності також поступово вкорінювалися бальні танці 

західного зразка, але у репертуарі творчих осередків бальні танці посідали не 

провідне місце, зазвичай у навчальних програмах були зазначені після класичних 

та народних, що цілком відповідало загальним настановам організації художньої 

самодіяльності, де переважали танцювальні колективи народного танцю та 

підтримували ансамблі класичного танцю. Репертуар бальних танців був чітко 

регламентованим, часто обмежувався рекомендованими масовими та історико-

побутовими танцями, але в середовищі таких колективів поглиблювався інтерес 

до західних стандартизованих бальних танців. 

На хвилі занепокоєння експансією західної культури проведено Всесоюзну 

конференцію із проблем розвитку бального танцю в СРСР (1950 р.), що призвело 

до чергового перегляду танцювального репертуару, вилучення з нього західної 

танцювальної культури, рекомендацій до виконання дожовтневих танцювальних 

зразків, вимога щодо пріоритетного створення нових радянських бальних танців. 

Серед рекомендованих конференцією до опанування у школах та гуртках 

бального танцю зразків – «Бальний гопак» (постановка П. Григорьєва), 

«Український бальний» (постановка І. Диментмана). 

У сфері масового танцю, що базувався на спрощених варіантах бальних 

танців (танцювальні вечори у розгалуженій мережі клубів, будинків культури як 

форма організації «здорового» дозвілля робітників та селян, репертуар яких 

суворо регламентувався у відповідності до виховних та ідеологічних завдань) у 

середині 1950-х років відбулися послаблення тиску на репертуар, що пов’язано з 

підготовкою до VI Всесвітнього фестивалю молоді та студентів. 

У пресі розгорнулося обговорення нових музичних і танцювальних 

західних стилів, що проникали до СРСР. Відомі діячі мистецтва транслювали 

позицію партійно-державного керівництва у формі своєрідних настанов щодо 

використання цих стилів у чітко регламентованих межах (наприклад, засудження 

бугі-вугі, рок-н-ролу, реабілітація танго, фокстроту та румби та ін.). Сам факт 

таких виступів став сигналом розширення меж дозволеного, певного 

послаблення партійно-державного номенклатурного тиску у цій сфері. 

Перший в Радянському Союзі Міжнародний конкурс бальних танців, 

проведений під час VI Всесвітнього фестивалю молоді та студентів (28 липня–

11 серпня 1957 р., столиця СРСР), на тлі хрущовської «відлиги» став справжнім 

вибухом у бальному танцюванні. Вперше для участі в конкурсі були запрошені 

закордонні пари, включаючи танцюристів західних країн, а також розширений 

інтернаціональний склад суддівської бригади. Радянські пари відсіялися в 

першому турі через низький рівень виконавської майстерності, що було 
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природнім через багаторічну ізоляцію СРСР від процесів розвитку бального 

танцю та необізнаність у більшості тенденцій у цьому виді танцювання. У 

цілому, конкурс став каталізатором розвитку бальних танців у Радянському 

Союзі, але відносна їх легітимізація не відбулася миттєво, пішла шляхом 

поступового послаблення тиску та регламентування репертуару. 

У підрозділі 2.2 «Формування мережі творчих осередків бальних танців» 

охарактеризовано поширення бального танцю у середовищі художньої 

самодіяльності, створення гуртків, студій, ансамблів бального танцю. 

Наприкінці 1950-х років спостерігалися певні кроки на шляху жанрового 

урізноманітнення танцювальної художньої самодіяльності УРСР завдяки 

відкриттю осередків бального танцю. Популяризація та одночасне 

регламентування роботи колективів художньої самодіяльності проходило вже в 

усталених формах творчих звітів, оглядів, олімпіад. 1958 року Республіканський 

комітет художнього виховання дітей Міністерства освіти УРСР видав «Вказівки 

про проведення олімпіад художньої самодіяльності учнів шкіл УРСР у 1958 р.», 

де рекомендовано ввести до репертуару хореографічних колективів, що 

братимуть участь в олімпіаді художньої самодіяльності, бальні танці в сценічній 

обробці. 

На хвилі зростаючої популярності бального танцювання на початку 1960-

х рр. поширеною стає практика організації занять бальним танцем у школах та 

колективах народного танцю. Наприклад, К. Василенко, відомий фахівець з 

українського народно-сценічного танцю, 1960 року рекомендував, базуючись на 

власному досвіді, до змісту навчання у танцювальних творчих осередках 

художньої самодіяльності вводити бальні танці, які, на його думку, корисні, 

зважаючи на їх комплексний хореографічний вплив, адже містять елементи 

класичного та народного танцю. 

Бальний танець офіційно визнавався «радянським», а не «буржуазним», як 

це тривало упродовж попередніх чотирьох десятиліть. Заняття бальними 

танцями мало стати дієвим засобом виховання радянської людини, фактично 

формування радянської ідентичності у дітей, задля чого необхідно було 

пришвидшити введення до репертуару нових радянських бальних танців. 

У 1960-ті рр. гуртки, студії, ансамблі бального танцю, що з часом 

перетворилися на потужні творчі школи, заснували А. Чайковський (Київ), 

І. Назарова (Харків), О. Ждановський (Донецьк), В. Рудчик (Львів), 

Л. Рубінштейн та В. Корженевич (Запоріжжя), Л. Сливняк (Миколаїв) та ін. 

Популяризації бальних танців як важливого засобу виховання школярів та 

учнів позашкільних закладів сприяли конкурси «На краще виконання бального 

танцю», що проводили від середини 1960-х рр. в усіх областях Радянської 

України. Такі заходи засвідчили зацікавленість бальними танцями в середовищі 

учасників художньої самодіяльності. У липні 1968 р. в Києві відбувся перший 

республіканський конкурс виконавців бальних танців учнів середніх шкіл 

України із дотриманням рекомендацій щодо формування радянського бального 

танцю. Колективи демонстрували результати синтезування елементів переважно 

народного та бального танців («Український бальний», «Каблучки», «Піонерська 

полька», «Український ліричний»), що позиціонували на той час як культурне 
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досягнення, хоча явною була невідповідність природи бального танцювання 

народній естетиці, адже воно упродовж століть побутувало як аристократичне, 

палацове, салонне урочисте танцювання. 

Створення бальних танців на основі народних стало специфічним проявом 

ідеологічного впливу радянської влади на процеси поширення бальної 

хореографії, адже у 1960-х рр. неможливо було ізолюватися від активних 

процесів розвитку бальної хореографії в Європі, і радянські бальні танці мали 

стати потужною альтернативою західним зразкам, протидією експансії 

стандартизованих бальних танців. Одночасно, завдяки модифікації підходів до 

розвитку бального танцю наприкінці 1950-х – на початку 1960-х рр., що було 

зумовлено певними демократичними процесами в радянському суспільстві після 

смерті Й. Сталіна, бальний танець отримав можливість хоча б частково 

надолужити прогалини, спричинені відірваністю від світових тенденцій 

розвитку цього різновиду хореографії у попередні десятиліття. 

У Розділі 3 «Репертуарна політика та конкурсні форми бального 

танцю в Радянській Україні 1970-х – 1980-х рр.» проаналізовано поступ 

бального танцю в УРСР у названий період. 

У підрозділі 3.1 «Радянська програма» на конкурсах бальних танців як 

естетико-ідеологічний концепт» розглянуто специфіку формування 

конкурсного репертуару крізь призму «радянської програми» бальних танців. 

До початку 1970-х рр. назріла необхідність розвитку спортивного напряму 

бального танцю, проведення конкурсів із включенням танців міжнародної 

програми (стандартизованих). 1972 р. у столиці СРСР відбувся I Всесоюзний 

конкурс бальних танців із включенням міжнародної (десять танців, але замість 

джайва – полька), історичної (чотири танці) та «радянської програми» (тридцять 

шість танців). У конкурсі взяли участь українські пари з Києва (В. Корзін та 

В. Меняйленко; Б. Калініченко та О. Костюк; В. Назаретян та Т. Даниленко; 

А. Одуд та Б. Рябошапко; А. Кулак та Л. Мусіна), Донецька (О. Касьянов та 

О. Касьянова; С. Шкляр та І. Чубарець), Запоріжжя (А. Часов та Л. Зеленая; 

Ю. Федорченко та Н. Бондурко; Б. Гончаренко та Н. Старостіна). Більшість з цих 

танцюристів у 1970-х рр. провадили педагогічну роботу в творчих осередках 

бального танцю. 

З двадцяти семи представлених на конкурс нових танців «радянської 

програми» серед найкращих (естонський «Йоксу-полька», латвійський «Вару-

вару» та ін.) визнаний український танець «Ятраночка» (хореограф 

А. Кривохижа, композитор А. Кваша). 

Того ж року відбувся Перший республіканський конкурс виконавців 

бальних танців серед дорослих, організований Міністерством культури УРСР та 

Українською Радою профспілок. Конкурси бальних танців проходили за 

географічним принципом, що ствердився у системі художньої самодіяльності у 

попередні десятиліття та був апробований на колективах народного танцю. 

Упродовж 1974 року проводили районні, міські, обласні відбірні тури, а у січні 

1975 року у Запоріжжі відбувся Другий Республіканський конкурс виконавців 

бальних танців, у якому взяли участь 72 дорослі пари. До конкурсної програми 

увійшли «радянські бальні танці», зокрема, «Закарпатський бальний» (хореограф 
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А. Кривохижа), полька «Веселка» (хореограф С. Шкляр), «Славутянка» 

(хореограф Л. Онищенко), «Запорізький візерунки» (хореограф Б. Стрельбіцька) 

та ін. 

«Радянська програма» бальних танців (усього близько 150 найменувань), 

впроваджена в якості навантаження до конкурсних бальних танців з ідеологічних 

міркувань, по-різному оцінювалася самими танцюристами: від категоричного 

несприйняття як такої, що протирічить природі спортивного бального 

танцювання, до визнання її вагомої ролі в розширенні танцювального діапазону 

виконавців та набутті досвіду стилізації. 

У підрозділі 3.2 «Накопичення кризових явищ у бальному танці» 

продемонстровано наростання необхідності підготовки професійних викладачів 

бального танцю в системі хореографічної освіти, проблеми відторгнення 

«радянської програми» з конкурсного танцювання, зменшення колективів 

бального танцю. 

Бальний танець як навчальна дисципліна («Історико-побутовий танець», 

«Сучасний бальний танець» та ін.) входив до програм підготовки у середньо-

спеціальних та вищих навчальних закладів. У Київському державному інституті 

культури на кафедрі хореографії від моменту її відкриття 1970 р. до навчального 

плану підготовки керівника колективу (народного танцю) входила дисципліна 

«Теорія та методика викладання історико-побутового та сучасного бального 

танцю», згодом диференційована на «Теорію та методику викладання історико-

побутового танцю» та «Теорію та методику викладання сучасного бального 

танцю». Але не провадилася спеціальна підготовка керівників колективів 

бального танцю, потреба в яких була досить гострою. 

Свідченням наростання кризових явищ у бальному конкурсному 

танцюванні можна вважати порушення вимог державних органів проводити 

конкурси за чітко регламентованою програмою. Наприклад, 1980 року у 

Севастополі були організовані турніри бальних танців з міжнародної програми 

(стандартизовані європейські та латиноамериканські), що засуджені 

Міністерством культури СРСР за трюкацтво, несмак костюмів, порушення 

радянських етичних норм, відсутність бальних танців радянської програми. 

Задля розвитку бального танцю у середовищі художньої самодіяльності 

Міністерство культури УРСР наприкінці 1980 року видало наказ «Про план 

заходів щодо подальшого розвитку бальної хореографії та масової танцювальної 

культури», де були передбачені кроки, що мали сприяти підвищенню не лише 

танцювальної культури колективів та окремих виконавців, а й ідейно-

художнього рівня репертуару. Прикладом реалізації цього наказу можна назвати 

популяризацію бальної хореографії на обласному телебаченні 

Дніпропетровщини, де систематично транслювалися програми «Сонячне коло» 

та «У танцювальному залі». 

Попри констатування активних процесів поширення бальної хореографії в 

середовищі художньої самодіяльності, кількість колективів бального танцю не 

могла зрівнятися з кількістю колективів народного, а з початку 1980-х років вже 

спостерігалися процеси зменшення колективів бального танцю. За 

статистичними даними Республіканського науково-методичного центру 
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народної творчості та культурно-просвітницької роботи, станом на кінець 

1983 року в УРСР функціонувало 17399 самодіяльних танцювальних осередки 

(шкіл, студій, ансамблів та ін.), серед яких лише 759 колективів бального танцю. 

Зменшення відбулося і в колективах інших різновидів хореографії, що пов’язано 

із загальною ситуацією стагнації у радянській культурі, урізанням державних 

асигнувань на підтримку художньої самодіяльності. Тенденції зменшення 

кількості колективів танцювальної художньої самодіяльності не припинялися 

практично до розпаду СРСР та утворення незалежної держави Україна, де 

створено нову клубну структуру колективів спортивного бального танцю 

Від 1988 року в СРСР проводилися конкурси бальних пар без «радянської 

програми», але залишалися вимоги щодо їхньої присутності у репертуарі 

ансамблів. Наприклад, у грудні 1988 року у Вільнюсі (Литовська РСР) на 

ІІ Всесоюзному фестивалі ансамблів бального танцю (від УРСР брав участь 

ансамбль «Вікторія» Культурного комплексу «Корабел», м. Севастополь, 

керівники Н. та В. Єлізарови; до складу журі від України входив П. Горголь), 

змагання проводились за трьома програмами: європейська, латиноамериканська, 

радянська. Остання позиціонувалась як унікальне явище, де 

«викристалізовується позиція радянських балетмейстерів, відбуваються пошуки 

цікавого рішення національного хореографічного матеріалу засобами бального 

танцю». Незважаючи на процеси демократизації, висувалися звинувачення, що 

колективи не позбулися звички вважати еталонними західні зразки. 

Попри збереження певних тенденцій радянського періоду у розвитку 

бальної хореографії в умовах самостійної держави України на початку – в 

середині 1990-х рр., цілком логічним вважаємо вести відлік новітньої історії 

бального танцю в нашій країні саме з утворення незалежної держави (1991 р.), 

цьому періоду необхідно присвятити самостійне дослідження. 

 

ВИСНОВКИ 

1. Розвиток бального танцю в УРСР є одним з найменш досліджених 

предметів, лише в останні роки потрапляє до кола інтересів науковців, що 

пов’язане, зокрема, з тривалим ідеологічно забарвленим негативним ставленням 

до цього різновиду хореографії, невизнанням бального танцю як сукупності 

феноменів, що вміщує і міжнародну програму, а також відсутністю традиції 

мистецтвознавчого аналізу сфери бального танцювання. Теоретики та практики 

хореографічного мистецтва торкалися окремих аспектів бального танцю в 

радянський період, але не приділяли спеціальної уваги його розвитку в УРСР 

1950-х –1980-х рр., де можна виявити витоки багатьох процесів, характерних для 

бального танцю пострадянського періоду. 

2. Під «бальним танцем» розуміємо не лише самостійний різновид 

хореографічного мистецтва, що володіє оригінальними виразними засобами, а й 

систему феноменів у всій сукупності їх взаємозв’язків, а саме: різновиди 

бального танцювання за лексичними ознаками (історико-побутові та інші 

історичні, міжнародної та радянської програм, сучасні бальні неусталеної 

форми) та за місцем виконання і призначенням (соціальні (чи побутові), сценічні, 

конкурсні (чи змагальні, спортивні)); різновиди організаційних форм у 
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допрофесійному (гуртки, студії, клуби, ансамблі та ін.) та професійному 

освітньому середовищі (середньо-спеціальні та вищі заклади освіти); діяльність 

виконавців та постановників бальних танців та ін. 

3. Бальний танець за радянських часів пройшов через повне невизнання 

(1920-і рр.), певне послаблення категоричності у ставленні (1930-і – перша 

половина 1940-х рр.), намагання знищити західний репертуар бального 

танцювання та створити виключно радянський (кінець 1940-х– початок 1950-х 

рр.). На початку 1950-х рр. виявлено наявність трьох моделей щодо подальшого 

розвитку бального танцю в СРСР: заборона сучасних танців та танцювальних 

майданчиків; поширення та розвиток сучасних бальних танців, активне 

опанування західних танців; створення та популяризація виключно репертуару 

«радянських» бальних танців. Але жодна з них не перетворилася на 

моностратегією розвитку бального танцю, що став, з огляду на ідеологічні 

настанови, на шлях компромісного поєднання опанування танців міжнародної та 

радянської програм. 

4. Інституціоналізація бального танцю в системі художньої 

самодіяльності в Радянській Україні розпочалася наприкінці 1950-х років та була 

пов’язана з процесами послаблення тоталітарної системи СРСР, певною 

лібералізацією та демократизацією у другій половині 1950-х – на початку 1960-

х. У цей період так званої «відлиги» пожвавилися, порівняно з етапом 

сталінського правління, міжнародні зв’язки, послаблено мистецьку цензуру. 

Після проведення 1957 року у столиці СРСР міжнародного конкурсу з бальних 

танців, де свою майстерність продемонстрували бальні пари не лише з країн 

соціалістичного табору, а й капіталістичних, розпочалося поступове 

проникнення бальної хореографії у систему художньої самодіяльності. 

5. Бальний танець в Радянській Україні упродовж кінця 1950-х – 1980-

х рр. пройшов декілька етапів від впровадження бальних танців у дитячий та 

дорослий репертуар, становлення колективів власне бального танцю (гуртки, 

студії, ансамблі та ін.) до формування системи бально-танцювальної художньої 

самодіяльності та запровадження спортивних форм змагань, але з обов’язковою 

«радянською програмою». Задля створення радянського бального танцю як 

самостійного феномену, опозиційного західній бальній хореографії, було 

застосовано механізми державного регулювання та ідеологічного тиску. Однак 

вже сам факт поширення бально-спортивного танцювання в УРСР свідчить про 

процеси демократизації та лібералізації у мистецтві, розширення діапазону 

дозволених форм художньої діяльності у сфері хореографії. 

6. «Радянська програма» бальних танців створювалась за принципом 

стилізації народних зразків. Існувало декілька напрямів розвитку бального 

танцю в 1960-х–1980-х рр. з огляду на «радянську програму»: впровадження цієї 

програми шляхом проведення конкурсів різного рівня на створення та виконання 

таких танців за регламентованою «географічною» системою (район – місто – 

область – республіка); огляди-конкурси танцювальних площадок для вкорінення 

нових радянських танців у побут; заходи по створенню ансамблів бального 

танцю як протидія парному танцюванню, що базується на індивідуальності 

танцюристів. 
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7. До кінця 1980-х рр. в системі бального танцювання в УРСР 

накопичився ряд проблем, як-от: відсутність системи підготовки у закладах 

професійної хореографічної освіти керівників колективів бального танцю; 

порушення офіційних вимог проведення конкурсів з обов’язковою «радянською 

програмою» у репертуарі через усвідомлення її штучності; зменшення кількості 

колективів бального танцю через посилення стагнації економіки та зменшення 

фінансування художньої самодіяльності. Сприйняття бального танцю лише як 

мистецького феномену, засудження стандартизації, змагальності, впровадження 

масових спрощених форм гальмувало розвиток техніки бального танцю, 

спричинило відставання українських пар у виконавській майстерності від 

західноєвропейських. Примусова державна політика в аспекті поширення 

«радянської програми» стикалась з нігілістичним ставленням до такого 

репертуару, прагненням виконувати стандартизовані бальні танці міжнародної 

програми. Однак, відкинувши категоричність, можна говорити й про деякі 

позитивні аспекти цієї програми: можливість певного балансу між створеними 

всередині країни та інокультурними танцями, розширення лексично-образного 

діапазону виконавців, розвиток балетмейстерської думки, напрацювання 

прийомів стилізації, демократизм, можливість виконання у масових формах та 

ін. Багато своєрідних композицій «радянської програми», створених під 

впізнавану музику, легкі у виконанні, з успіхом реалізовували розвивальну та 

гедоністичну функцію, особливо у дітей. 

Представлена дисертація не претендує на вичерпність дослідження 

проблеми функціонування бального танцю в Радянській Україні 1950-х – 1980-х 

років. Серед перспективних напрямів подальших наукових розвідок – розгляд 

персонального доробку керівників творчих осередків бального танцю та 

виконавців, порівняння розвитку бального танцю в УРСР та інших республіках 

СРСР, виявлення специфіки підготовки викладачів бального танцю, 

мистецтвознавчий аналіз виконавської майстерності представників різних 

регіональних шкіл бального танцю та ін. 
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АНОТАЦІЯ 

Шестопал Л. В. Бальний танець в Радянській Україні 1950-х–1980-х 

років. – Кваліфікаційна наукова праця на правах рукопису. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата мистецтвознавства зі 

спеціальності 26.00.01 «Теорія та історія культури». – Київський національний 

університет культури і мистецтв, Міністерство освіти і науки України, Київ, 

2023. 

У дисертації проведено комплексне дослідження функціонування 

бального танцю в Радянській Україні 1950-х – 1980-х рр. з урахуванням 

соціокультурної детермінації та внутрішньомистецьких чинників; з’ясовано 

основні стратегії розвитку бального танцю в Україні 1960-х – 1980-х рр.; 

запропоновано його періодизацію за радянських часів; подано основні напрями 

розвитку бального танцю в 1960-х–1980-х рр. з  ду на «радянську програму». 

Виявлено, що бальний танець в Радянській Україні упродовж кінця 1950-х 

– 1980-х рр. пройшов декілька етапів: впровадження бальних танців у дитячий та 

дорослий репертуар, становлення колективів власне бального танцю (гуртки, 

студії, ансамблі та ін.), формування системи бально-танцювальної художньої 

самодіяльності, запровадження спортивних форм змагань, але з обов’язковою 

«радянською програмою», що створювалась за принципом стилізації народних 

зразків. Задля створення радянського бального танцю як самостійного феномену, 

опозиційного західній бальній хореографії, було застосовано механізми 

державного регулювання та ідеологічного тиску. Однак вже сам факт поширення 

бально-спортивного танцювання в УРСР свідчить про процеси демократизації та 

лібералізації у мистецтві, розширення діапазону дозволених форм художньої 

діяльності у сфері хореографії. 

Стверджується, що сприйняття бального танцю лише як мистецького 

феномену, засудження стандартизації, змагальності, впровадження масових 

спрощених форм гальмувало розвиток техніки бального танцю, спричинило 

відставання українських пар у виконавській майстерності від 

західноєвропейських.  

Ключові слова: бальний танець, Радянська Україна, бальна хореографія, 

радянська програма бальних танців, танець, хореографія. 

 

SUMMARY 

Shestopal L. V. Ballroom dance in Soviet Ukraine from the 1950s to the 

1980s. – Qualifying scientific work on manuscript rights. 
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Thesis for the candidate degree of Art Studies on the specialty 26.00.01 "Theory 

and History of Culture". – Kyiv National University of Culture and Arts, Ministry of 

Education and Science of Ukraine, Kyiv, 2023. 

The dissertation comprehensively studied the functioning of ballroom dancing 

in Soviet Ukraine from the 1950s to the 1980s, considering sociocultural 

determinations and intrinsically artistic factors; the main strategies of the development 

of ballroom dance in Ukraine from the 1960s to the 1980s were clarified; a 

periodization of the development of ballroom dance during the Soviet era was 

proposed; the main directions of the development of ballroom dance from the 1960s to 

the 1980s concerning the "Soviet program" were revealed. 

It is noted that the modern Ukrainian scientific discourse of ballroom 

choreography is developing dynamically, and shows tendencies to expand the thematic 

field, but a comprehensive study of the functioning of ballroom dance in Soviet 

Ukraine from the 1950s to the 1980s has not been executed so far. 

It was found that ballroom dancing in Soviet times went from complete non-

recognition (the 1920s), through a certain weakening of the categorical attitude (1930s 

to the first half of the 1940s), through the attempts to destroy the Western repertoire of 

ballroom dancing and creation an exclusively Soviet one (late 1940s to the early 

1950s), and in the second half of the 1950s embarked on a path of compromise 

development, considering the political and ideological attitudes of the state-party 

nomenclature, which combined the mastery of standardized Western dances and 

dances of the "Soviet program". 

It was revealed that ballroom dancing in Soviet Ukraine during the late 1950s to 

the 1980s went through several stages: the introduction of ballroom dances into the 

children's and adult repertoire, the formation of ballroom dance collectives (groups, 

studios, ensembles, etc.), the formation of a system ballroom dance "khudozhnia 

samodiialnist" (artistic amateur performance), the introduction of sports forms of 

competition, but with a mandatory "Soviet program". Mechanisms of state regulation 

and ideological pressure were used to create Soviet ballroom dance as an independent 

phenomenon, which opposed Western ballroom choreography. However, the very fact 

of the spread of ballroom and sports dancing in the Ukrainian SSR indicates the 

processes of democratization and liberalization in art, the expansion of the range of 

permitted forms of artistic activity in the field of choreography. 

It is noted that the "Soviet program" of ballroom dances was created based on 

the principle of stylization of folk samples. Several directions in the development of 

ballroom dance from the 1960s to the 1980s existed concerning the "Soviet program": 

the implementation of this program by holding competitions of various levels for the 

creation and performance of such dances according to the regulated "geographical" 

system (district – city – region – the republic); reviews and competitions of dance floors 

to introduce new Soviet dances into everyday life; measures to create ballroom dance 

ensembles as a counter to pair dancing based on the individuality of dancers. 

It is argued that the perception of ballroom dancing only as an artistic 

phenomenon, the condemnation of standardization, competitiveness, the introduction 

of mass simplified forms inhibited the development of ballroom dancing techniques, 

and caused Ukrainian couples to lag behind Western European couples in performing 
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skills. Coercive state policy about spreading the "Soviet program" encountered a 

nihilistic attitude towards such a repertoire, the desire to perform standardized ballroom 

dances of the international program. However, rejecting categoricity, we can also talk 

about some positive aspects of this program: the possibility of a certain balance 

between native and foreign dances, expansion of the lexical and figurative range of 

performers, development of the choreographer's opinion, work on the path of 

stylization, democratization, the possibility of performing in mass forms, etc. Many 

peculiar compositions of the "Soviet program", which were created to recognizable 

music and are easy to perform, successfully implemented a developmental and 

hedonistic function, especially for children's audiences. 

It is indicated that the presented dissertation does not claim to be exhaustive; 

among the promising directions of further scientific research are consideration of the 

personal development of heads of creative centers of ballroom dance and performers, 

comparison of the development of ballroom dance in the Ukrainian SSR and other 

republics of the USSR, identification of the training specifics of the ballroom dance 

teachers, artistic analysis of performance skills representatives of various regional 

ballroom dance schools, etc. 

Keywords: ballroom dance, Soviet Ukraine, ballroom choreography, Soviet 

ballroom dance program, dance, choreography.  


